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Methodology

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

This survey was conducted by The Harris Poll on behalf of Forbes, online within the U.S. from December 29 th, 

2022 to January 8th, 2023 among a nationally representative sample of 4,021 U.S. adults.

This research includes 452 Gen Z (ages 18-25), 1,304 Millennials (ages 26-41), 1,099 Gen X (ages 42-57), 

and 688 Boomers (ages 58 and older).
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What is a thriving society? 

Can capitalism deliver 

against it?
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For Americans a thriving society means access to affordable healthcare, 

housing, childcare, and innovation in an open market

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

What Americans view as important for a thriving society:

65%
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64%

61%

61%

60%

57%

56%

55%

54%

53%

38%

31%

Ability to access affordable healthcare

Ability to innovate in an open market

Ability to access affordable housing

Ability to secure affordable childcare

Ability to secure a well-paying job

Ability to earn a higher education degree

Ability to start a business/entrepreneurship

Ability to prioritize one's mental health

Ability to have a safety net in case anything disastrous happens

Ability to prioritize one's well-being

Ability to choose how to use one's own wealth (e.g., donate, fund, or buy)

Ability to accumulate wealth

Ability to become a millionaire

Ability to become a billionaire

FCA01 Which of the following are important to... (A thriving society); (n=4,021 total) 

Access to the 

fundamentals is on 

top of the list

Individual wealth 

opportunities 

towards the bottom
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Capitalism enables the ability to accumulate wealth but is seen as less likely 

to deliver on the top needs for a thriving society

FCA01 Which of the following are important to... (A thriving society); (n=4,021 total); FCA03 In your opinion, which of the following economic systems best fosters the abilities below? (Capitalism); (n=4,021 total) 
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46%

66%

49%

46%

62%

56%

68%

51%

56%

53%

64%

70%

72%

72%

Ability to access affordable healthcare

Ability to innovate in an open market

Ability to access affordable housing

Ability to secure affordable childcare

Ability to secure a well-paying job

Ability to earn a higher education degree

Ability to start a business/entrepreneurship

Ability to prioritize one's mental health

Ability to have a safety net in case anything disastrous happens

Ability to prioritize one's well-being

Ability to choose how to use one's own wealth (e.g., donate, etc.)

Ability to accumulate wealth

Ability to become a millionaire

Ability to become a billionaire

Need for thriving society

What Americans believe they need vs. are able to achieve:

Capitalism gains 

high marks on 

enabling wealth 

opportunities

Capitalism gets 

lower marks for 

foundational

access
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Young Americans give the edge to socialism to deliver societies’ foundational 

needs

FCA03 In your opinion, which of the following economic systems best fosters the abilities below? (Socialism) (n=4,021 total) 

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

46%

46%

51%

49%

53%

56%

56%

62%

70%

66%

68%

70%

72%

72%

Ability to secure affordable childcare

Ability to access affordable healthcare

Ability to prioritize one's mental health

Ability to access affordable housing

Ability to prioritize one's well-being

Ability to have a safety net in case anything disastrous happens

Ability to earn a higher education degree

Ability to secure a well-paying job

Ability to choose how to use one's own wealth (e.g., donate, etc.)

Ability to innovate in an open market

Ability to start a business/entrepreneurship

Ability to accumulate wealth

Ability to become a millionaire

Ability to become a billionaire

Gen Z and Millennial capitalism as best system Gen Z and Millennial socialism as best system

Young American’s perception which system foster the best outcome, capitalism vs socialism:

Gen Z and Millennials 

think socialism fosters 

better chances for 

affordable childcare, 

health care, and 

mental health

Gen Z and Millennials 

think capitalism is 

better when it comes 

to personal wealth
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What are the current 

perceptions of capitalism?
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Nearly half of Americans say that capitalism is going the wrong way, 

a sentiment stretching across all generations and races

FCA04 Generally speaking, do you think today's form of capitalism is headed in the right or wrong direction? (n=4,021 total) 

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

46%

30%

25%

The direction of today’s form of capitalism 

Wrong direction Right direction Unsure

Gen Z: 46% 
Millennials: 44% 
Gen X: 48% 
Boomers: 45% 

AAPI: 42%
Black: 44%
Latinx: 41% 
White: 48%

HHI $100K+: 38%
<$50k: 22%
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Gen Z is more likely to have lower perceptions of capitalism than Boomers, who 

lead with enthusiasm

FCA03 In your opinion, which of the following economic systems best fosters the abilities below? (Socialism) (n=4,021 total) 

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

69%

66%

62%

62%

55%

52%

57%

66%

80%

73%

68%

53%

Capitalism is the best market system for driving innovations

that move society forward

Capitalism provides the most opportunity for American

workers

Capitalism is the best market system for equity

Capitalism isn't allowing Americans to meet their basic needs

(e.g., affordable housing, education, etc.)

All Americans Gen Z Boomers

Gen Z and Boomers perceptions of capitalism (strongest contrasting generations)

25 pt. 

difference

21 p. 

difference

11 pt. 

difference

13 pt. 

difference

Generational 

Differences

62% of Americans believe capitalism isn't working for younger generations as it did for older ones.
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Capitalism doesn’t live in a binary; it’s a mixed market especially to Gen Z

74%
Capitalism is “an innovation-based 
market that produces new ideas 

and growth opportunities.”

Americans

FCA06 How much do you agree or disagree that today's version of capitalism is the following? (n=4,021 total) 

FCA13 Thinking about today's form of capitalism, how much do you agree or disagree with the following? (n=4,021 total) 

vs.

67%
Capitalism is “a free market, 

where everyone has the right to 
play and compete.”

Americans

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

Yet, 62% of Americans believe that today’s capitalism is an “inequitable 

system designed to keep some people on the bottom”.
73% Democrats, 71% Millennials, 68% LGBTQIA+, 67% Black, 66% Latinx, 65% Gen Z, 48% GOP 

75% Democrats, 73% GOP, 58% Gen Z 70% GOP, 67% Democrats, 58% Gen Z



11
Harris Insights & Analytics LLC, A Stagwell Company © 2018

70%
“A system that has gone 

awry that had good 
intentions, but bad actors.”

62%

“Today's capitalism has 
annihilated the middle class.”

70% of Americans say

“Even if it isn't perfect, capitalism is still the best option.”

80% Boomers, 78% $100k+ income, 75% Republicans, 66% Millennials, 65% BIPOC, 60% <$50K, Gen Z 57%

74% Democrats, 66% GOP
73% Democrats, 71% Urban, 70% Parents <18, 

69% Millennials, Black, 68% LGBTQIA+,

For many capitalism is still seen as the best option, but everyone agrees it 

needs a course correction

Americans

FCA06 How much do you agree or disagree that today's version of capitalism is the following? (n=4,021 total) 

FCA13 Thinking about today's form of capitalism, how much do you agree or disagree with the following? (n=4,021 total) 

vs.

Americans

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM
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What’s the future of capitalism, 

and who will help us get there?
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Americans want to see capitalism to evolve to meet their needs; including 

livable wages, affordable housing, and access to universal healthcare

FCA07 What would you like to see happen most as capitalism evolves? Please select all that apply. (n=4,021 total) 

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

62%

58%

54%

52%

50%

48%

44%

42%

39%

Access to livable wages

Access to affordable housing

Access to universal healthcare

People's well-being being placed over profits and money

Access to secure job placement and training

Access to universal senior care

Access to universal higher education

Access to universal childcare

Access to labor unions and improved workers' rights

What would you like to see happen most as capitalism evolves? 

69% Boomers

63% Boomers, Democrats

60% Boomers

59% Boomers, 56% Democrats

49% Democrats, 45% Latinx

64% Democrats

54% Democrats, 50% LGBTQIA+

54% Democrats
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Americans would be willing to increase taxes on the rich, pay more for goods, 

and implement wealth caps for the greater good

FCA08 How willing would you be to accept the following to benefit the greater society? (Top 2=Very/somewhat willing); (n=4,021 total) 

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

71%

57%

55%

54%

54%

51%

50%

46%

Tax the wealthy individuals and corporations to fund more social services

Pay more for goods and services to guarantee living wages for workers

Implement wealth accumulation caps (i.e., high tax on certain wealth )

Implement salary transparency (i.e., your salary is searchable online)

Implement pay standards (i.e., salary standards regulated by the gov.)

Pay higher taxes to fund more social services (e.g., healthcare, etc.)

Allow for more government regulation in and over business

Implement income caps (i.e., once hit top 1-5% income, capped at making more)

How willing would you be to accept the following to benefit the greater society?

64% LGBTQIA+, 62% Millennials, 60% Democrats

67% Democrats, 65% Millennials, 63% LGBTQIA+

67% Democrats, 62% LGBTQIA+

67% % Millennials, 66% Democrats, 64% LGBTQIA+

70% Democrats, 69% LGBTQIA+, Mil., 62% Gen Z

71% Democrats, 68 % Millennials, 64% LGBTQIA+

70% Democrats, 67% Millennials, 66% LGBTQIA+

85% Democrats, 78% Millennials
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Americans are looking to corporations to evolve capitalism over the 

government, and they want a more conscious ethos 

77%

“[I support] companies 
focusing less on profits 
and more on helping 

people.”

Americans

FCA13 Thinking about today's form of capitalism, how much do you agree or disagree with the following? (n=4,021 total) 

vs.

67%
Americans

84% of Americans believe “Corporations should have a role in  evolving 

today’s form of capitalism.”

“[I support] businesses 
focusing more on ESG

initiatives.”

THE STATE OF AMERICAN CAPITALISM

85% Democrats

That’s more than the government at 79%.

81% Democrats, 73% Millennials, 72% AAPI

68%

Believe that focusing on 
growth over everything isn’t 
sustainable when there are 

finite resources.

Americans

76% Democrats
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46%

66%

49%

46%

62%

56%

68%

51%

56%

53%

64%

70%

72%

72%

44%

26%

41%

44%

30%

36%

25%

38%

36%

38%

29%

22%

20%

20%

Ability to access affordable healthcare

Ability to innovate in an open market

Ability to access affordable housing

Ability to secure affordable childcare

Ability to secure a well-paying job

Ability to earn a higher education degree

Ability to start a business/entrepreneurship

Ability to prioritize one's mental health

Ability to have a safety net in case anything disastrous happens

Ability to prioritize one's well-being

Ability to choose how to use one's own wealth (e.g., donate, etc.)

Ability to accumulate wealth

Ability to become a millionaire

Ability to become a billionaire

Ability to achieve under capitalism Ability to achieve under socialism

Overall, Americans don’t think socialism would outperform capitalism

FCA03 In your opinion, which of the following economic systems best fosters the abilities below? (Capitalism; Socialism) (n=4,021 total) 
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How Americans think capitalism vs. socialism would perform


